a) A 637. gyakorlat megoldésal] sorén emlitésre keriilt, hogy ha az ABC = H haromszogben BAC< = o > 90°,
akkor — M-mel a magassagpontot jelolve — az M CB = H; haromszog hegyesszogi és talpponti haromszoge — a csicsok
sorrendjét tekintve is — azonos H-nak Ay B;C7 = T talpponti haromszogével, tovabba H; magassagpontja A (1. abra).

1. dbra
Valoban az M CB haromszogben
A; a CB egyenesen van, MA; | CB és M Ay atmegy A-n,
By a BM )y ,, CB1 =CA 1 BM és CB; atmegy A-n,
Cy az MC . ,, BC1 =BA 1 MC és BC; atmegy A-n.

Hasonléan bizonyithato, hogy a BAM = H, és CM A = Hjs haromszogek talpponti haromszoge ugyancsak T
(sorrendre nézve is), magassagpontjaik pedig C, ill. B. — Konnyt belatni, hogy ekkor Hs ben is, Hs-ban is az A
csucsnél tompaszog van, tovabbé azt is, hogy hegyesszogli H-bol kiindulva is Hy, Hs, Hs talpponti haromszoge mindig
T, és magassagpontjuk rendre A, C, B (2. abra).

A

Ezzel T-hez felsoroltunk 4 kiilonb6z6 olyan haromszoget, melyben a magassagtalppontok éppen T cstcsai. Meg-
mutatjuk, hogy tobb ilyen haromszog nincs.

A 637. gyakorlat megoldasaban azt is lattuk, hogy ha ABC és AC B hegyesszogek, akkor az A; A magassag A B1-
gyel és A C1-gyel egyenls szogeket zar be, és By, C1 e magassag két oldalan vannak. Eszerint A; A felezi a B1A1Cy
szoget. Hasonloan lathatod be, hogy barmely nem derékszogi haromszog 3 magassagegyenese és 3 oldalegyenese felezi
a talpponti haromszog egy belsé vagy egy kiilsé szogét, és igy a talpponti hdromszég mindegyik csicsaban a belss és
kiils6 szogfelezdk egyike oldalegyenes, a mésika pedig magassidgegyenes.

Eszerint azon haromszogek oldalegyenesei, melyeknek talpponti haromszoge egy elére adott 7" haromszog, csak T
belsé és kiilsG szogfelezdi koziil keriilhetnek ki. A mondott haromszogek csiucsai pedig csak a szogfelezGk metszéspontjai
koziil valok lehetnek. — Amde a bels6 és kiilsé szogfelez6k barmely haromszogre nézve 3-asaval 4 pontban, a 4 érint6
kor (a beirt kor és a 3 hozzairt kor) kozéppontjaban metszik egymaést, ezeken (és a haromszog csicsain) kiviil mas
k6zos pontjuk nincs. E 4 pont koziil egy haromszog cstcsait valoban csak 4-féleképpen lehet valasztani (koziiliik sorra
1-et—1-et elhagyva). Ezzel az allitast bebizonyitottuk.

b) A 637. gyakorlat megoldasa szerint, ha a haromszog szogei «, 3, 7y és ezek mindegyike hegyesszog, akkor talpponti
haromszodgének szogei:

(1) o =180° —2a, B =180°—28,  ~ =180° — 27
ha pedig o > 90°, akkor T szogei:

(2) o =2a —180°, 8 =28, v = 2.
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Adatainkat az (1) képletekkel csak egyféleképpen azonosithatjuk, mert ez a 3 képlet azonos szerkezet(; a
180° — 2a = 24°, 180° — 28 = 60°, 180° — 2y = 96°
egyenletrendszerbdl

I: o =T78°, B8 =60°, v = 42°.

A (2) képletharmassal valo azonositas viszont 3 féleképpen lehetséges aszerint, hogy a megkiilonboztetett 2ac — 180°
szerepet az adott szogek melyike kapja. A

2c0 — 180° = 24°, 28 = 60°, 2v = 96° rendszerbdl

II - o= 102°, 8 =30°, v = 48°,
és hasonl6éan adédnak a
IIT : 12°, 120°, 48° és
IV : 12°, 30°, 138°

megoldasok.
Annak belatasara, hogy az I-IV szogharmasok valoban egy-egy haromszog szogei, elég ramutatni, hogy (1) és
(2)-b6l a + B + v értéke
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viszont az adott szogek dsszege o + 3+ = 180°.
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Geschek Péter (Budapest, Jozsef A. g. II. o. t.)



